

祂是真葡萄樹

約翰福音 15:1-8

莊祖鯤 牧師

前言

葡萄樹是全世界最普遍的果樹，在以色列，葡萄更是最主要的農產品之一。在聖經中，有關葡萄樹的比喻極多。從這個比喻中，耶穌談到最核心的問題：每位信徒與基督的關係。

I. 比喻：葡萄樹與枝子（15:1-2）

（1）耶穌是「真葡萄樹」

- 這是約翰福音中，七個『我是』的最後一個。
- 舊約中常以「葡萄樹」來比喻以色列人(賽 5:1-7；耶 2:2)，但如今耶穌取代了以色列民族，信徒也成了「真以色列人」。

（2）父神是「栽培的人」

- 神有祂的主權與計劃，祂滿有智慧，祂知道該作甚麼事使枝子結果子更多、更好。
- 神在信徒身上要作的工作，對某些人乃是「剪去」，對另一些人卻是「修理」(prune)。通常新種的葡萄樹需「修理」三、五年加以「馴服」，才能結出好果子來。

（3）信徒是「枝子」

- 甚麼人代表那些被「剪去」的枝子？是軟弱的信徒？是掛名的基督徒？
- 甚麼是「果子」？領人歸主的人數？信徒屬靈生命的表現？還是涵蓋兩者？

II. 解釋：常在主裏面（15:3-6）

（1）結果子的祕訣：常在主裏面

- 「常在...裏面」(英譯為 **abide** 或 **remain in**) 在新約聖經中出現 110 次，其中約翰福音 40 次，約翰書信 24 次。約翰特別喜歡用此字作為表達信徒與主基督「互為內住」的親密關係。在這段聖經中，這個字就用了九次之多。
- 「乾淨」(v.3)原文就是「修理」，神的話能修正、裁剪我們的生命，使我們的生命更豐滿、更能供應別人。
- 「在主裏面」乃是出於自覺的抉擇，也是不間斷的跟隨主，是出於意志的行動。但「結果子」卻是自然的結果。

（2）與主隔離的下場：沒有果子、枯乾、被焚燒

- 信徒外在的表現可反應出內在生命的狀況。

III. 應許：祈求得成就（15:7-8）

（1）祈求得成就

- 一個住在主裏面的人，神的話語也浸潤在他心中，他的心思、意念、願望也都被轉化了。因此他的願望與神的心意吻合，他的祈求乃是「奉主的名」，所以都蒙應允。

（2）父神得榮耀

結論

基督徒生命成長的訣要就是「住在主裏面」，但「住在主裏面」也就是浸潤在神的話語中，使我們的生命能逐漸反映出主的榮美來。

討論問題：

- （1）我們與主耶穌的關係如何？我們每天如何從神那兒支取生命的供應？請每個人分享自己的靈修生活（讀經、禱告等）。
- （2）你被神「修理」過嗎？請分享你的經歷及感想。